

Пам'яті Тагаєва Миколи Миколайовича



12.03.2018 г. скоропостижно скончался Николай Николаевич Тагаев. Его борьба за жизнь последние 10 лет для тех, кто знал его близко, была примером самоотверженного служения Судебной Медицине как науке, экспертной практике и учебной дисциплине. Н.Н. Тагаев имел энциклопедические знания в судебной медицине, мастерски разбирался во многих медицинских специальностях, вел активную общественную деятельность, был хорошим другом и великодушным наставником и Учителем. Он был трудолюбив сам и прививал эту черту характера тем, кто его окружал.

К сожалению, как часто это бывает, мы, его сослуживцы и друзья, не торопились понять Николая Николаевича, прислушаться к нему, опереться на него, а если надо, то помочь ему. Этот замечательный человек редко обижался даже на враждебное отношение к нему – он все прощал, а сам шел вперед и ввысь.

С легкой руки Николая Николаевича Тагаева были подняты (и подарены) многие проблемные темы в судебной медицине и методология их изучения – давность и время наступления смерти, скрутичная травма, пытки, современные методы исследования черепно-мозговой травмы, юридический вес Заключения эксперта и многое другое.

Николай Николаевич родился 11.10.1945 г. в г. Харькове в семье служащего. После окончания Южно-городской средней школы в 1962 г. начал трудовую деятельность в Харьковском научно-исследовательском институте ортопедии и травматологии им. профессора М.И. Ситенко препаратором отдела консервирования и пересадок органов и тканей.

В 1964 г. Н.Н. Тагаев поступил на лечебный факультет Харьковского медицинского института, который окончил в 1970 г. по специальности «лечебное дело». С 1970-го по 1972-й годы служил в рядах Советской армии врачом-специалистом в артиллерийском полку. После окончания службы, поступил на работу в Харьковское областное бюро судебно-медицинской экспертизы на должность судебно-медицинского эксперта морга, где проработал до 1979 г.

В 1974 г. поступил и в 1978 г. окончил заочную аспирантуру при кафедре судебной медицины Харьковского медицинского института. С 1979 г. работал старшим преподавателем, а затем доцентом кафедры судебной медицины Украинского института усовершенствования врачей (до ноября 1991 г.). Кандидатскую диссертацию по мотоциклетной травме защитил в 1982 г. Ученое звание доцента присвоено Н.Н. Тагаеву в 1991 г.

С ноября 1991 г. по май 1992 г. работал судебно-медицинским экспертом филиала №2 в Харьковском областном бюро судебно-медицинской экспертизы судебно-медицинским экспертом-танатологом.

С мая 1992 г. поступил на службу в Харьковский национальный университет внутренних дел на должность доцента кафедры криминалистики, а затем и профессора названной кафедры. В 2005 г. в звании полковника милиции ушел в запас. С 2005 г. работал по совместительству профессором выше названной кафедры, одновременно совмещал преподавательскую, научную и практическую работу в Харьковском национальном университете им. В.Н. Каразина. В 2006 г. Н.Н. Тагаеву присвоено звание «Заслуженного доцента Харьковского национального университета внутренних дел».



Н. Н. Тагаев, В. Д. Мишалов, Т. В. Хохолева, А. Ю. Петрошак и врачи-интерны кафедры судебной медицины НМАПО имени П. Л. Шупика (2014)

С 2010 г. по 2012 г. работал профессором кафедры уголовно-правовых дисциплин в Харьковском национальном университете им. В.Н. Каразина.

За время своей неустанной деятельности Н.Н. Тагаевым опубликовано более 150 научных работ, в том числе, 4 монографии, 2 фундаментальных учебника по судебной медицине, более 10 учебно-методических и практических пособий. Он награжден 2 медалями и 3 знаками отличия МВД Украины, имел высшую квалификационную категорию по специальности «судбно-медицинская экспертиза».

Скорбим о безвременной потере нашего товарища.

От Ассоциации судебных медиков Украины, кафедры судебной медицины НМАПО имени П.Л. Шупика, кафедры судебной медицины Харьковского НМУ, судебно-медицинских экспертов Украины и ред. коллегии журнала «Судово-медична експертиза»: Войченко В.В., Мишалов В.Д., Хижняк В.В., Моргун А.А., Моргун Е.А.